

В Мильковском районе в этом году сразу три значимых юбилейных даты – 70-летие района, 260-летие с. Мильково и 305-летие Верхне-Камчатского острога, первого русского населенного пункта на Камчатке, первого административного центра Камчатской губернии.

Побывавший на полуострове путешественник В. Маргаритов отмечает особо благодатные климатические условия средней, внутренней его части или собственно долины р. Камчатка. Река Камчатка – главная река полуострова, с её уникальной долиной, с бесценными нерестилищами, несметными богатствами тайги является поистине кормилицей здешнего населения.

Испокон веков эту территорию заселяли камчадалы. Возраст стойбищ, на нынешней территории Мильковского района колеблется от 500 до 5000 лет. Вот перечень наименований этих стойбищ: Иромлин, Уэролатын, Кыргэн, Козтрог, Дачхон, Кунупочич (Машуринское), Уюп-тыж, Шепен, Тулуач.

Названия перечисленных стойбищ дошедшие до нас доподлинные отголоски языка, на котором говорили люди древней страны Уйкоаль Камчатка).

1698 год – казачьим пятидесятником Володимиром Отласовым (Атласовым) основан Верхне-Камчатский острог – первое русское поселение на Камчатке.

– О-о! Верхне-Камчатск – это такая история! – сказала известный краевед В.З. Михайлова в интервью спецкорреспонденту ГТРК Ю.Шумицкому.

– Это вообще первый построенный острог на Камчатке. В 1803 году была организована Камчатская губерния. И в течение 13 лет Верхне-Камчатск был столицей области. Здесь очень многое было впервые. Первый и единственный на Камчатке железодобывающий завод, производящий не только для военных нужд ядра, но и предметы домашнего обихода – чулки, топора, отливали колокола.

В Верхне-Камчатске Степаном Крашениниковым был посеян первый огород, здесь была построена первая церковь, первый конезавод на Камчатке, учил детей камчадалов первый учитель...

Это «первое» можно было бы еще продолжать, продолжать и продолжать по Верхне-Камчатску, – сказала В. Михайлова.

1743 год – часть крестьян была поселена в 12,5 верст от Верхне-Камчатского острога, на месте «самом удобнейшем для развития хлебопашества». Здесь на реке Имчерек, которая в последствии стала называться Мильковской (Мильковушкой) возникло село Мильково.

На этом месте теперь стоит музей под открытым небом. Строим его всем селом по про-

екту краеведа Михаила Урина. Проследить историю с. Мильково можно по датам:

1818 г. открывается первая больница, построенная на средства, собранные экипажем парусного корабля «Надежда», участвовавшего в первой русской кругосветной экспедиции;

1836г. – в Мильково имеется церковь, дворов - 19, мужчин - 72, женщин - 68, расстояние от Петропавловского порта - 312 вёрст;

1850 – в Мильково выращивают до 2500 пудов ячменя;

1870 – в Мильково открывается церковно-приходская школа. Первым учителем был «самедва грамотный псаломщик, старичок Яким Федорович, пока зывал азы, которые запоминались учени-

1908 – в Мильково прибывает первый фельдшер;

1914 – установлен первый телефон;

1918 – в Мильково открывается первое почтово-телеграфное отделение;

1923 – организован народный театр имени Розы Люксембург;

1927 – по результатам первой переписи в Милькове было 70 хозяйств, из них 64 – камчадалских, проживало 447 человек, из них 236 грамотных. В селе был 61 дом, 5 юрт, 121 амбар, 129 сараев, 22 юкольника. Имелась 1091 собака, 194 собачьих упряжки, 209 лошадей, 101 лошадь;

1935 – вышел в свет первый номер районной газеты «Камчатский колхозник» (в последние годы районная газета носила названия «Ленинское знамя», «Знамя труда», «Долина», «Мильковские ведомости», «Мильковские вести»);

1935 – в Мильково, на полях колхоза «Безбожник», приземлился первый самолёт ПО2;

1936 – в Мильково устанавливается радио: в клубе, на улице, возле почты, и в 5-6 домах колхозников. Открытие государственной торговли. Открыт первый клуб;

1965 – открывается музыкальная школа. Первым директором – Валентина Лазаревна Семёнова;

1966 – открыто движение по автомобильной дороге Петропавловск-Камчатский-Мильково;

1972 – в Мильково проводятся первые в Советском Союзе сельские Олимпийские игры;

1975 – засветились голубые экраны. Первый телевизор приобрела семья И.П.Зиминой.

– Вы знаете, – продолжает В.Михайлова, в беседе с спецкорреспондентом Ю. Шумицким – наверное, в истории каждого села или города есть интересные события, интересные люди. И Мильково в этом отношении не исключение. В 1904 году старшина селения Мартиан, Петр

Бобряков был награжден Станиславской наградной лентой – серебряная медаль за усердие. Такой же наградой был награжден крестьянин Мильково Бобряков. Вот это для меня совершенно новое. Я часто вспоминаю первые годы работы на мильковской земле Фадея Егоровича Еланцева, который многому научил нас, молодых специалистов. Жил, работал в Лазо Бердин Николай Федорович, человек который был другом Бонивура. В 1964 г. я приехала первый раз в Мильково. Он был провинциальный, чистый, очень доброжелательный. Только деревянные дома, улицы не мощенные, чистые, аккуратные, не было транспорта. На моих глазах пошла «двухэтажки», «пятиэтажки».

16.04.1933г. создан комитет для организации и руководства Мильковским районом: Плутенко, Зайцев, Масонов.

...Районирование на Камчатке началось в 1933 году. Границы Мильковского района доходили до Малок и Кирганика. Потом границы района сделали такими, каковы они на сегодняшний день. Наверное, районирование было необходимо, тогда образованы были два новых района Быстринский и Соболевский.

В Мильковском районе успешно занимались земледелием. У нас вызревала даже рожь, на р. Мильково поставили мельницу. Колхоз «Безбожник-миллионер» выращивал даже помидоры, огурцы на открытом грунте. Арбузы! Во втором издании Советской энциклопедии есть материал по Камчатской области, в частности о нашем колхозе.

У нас наряду с земледелием, деревоперерабатывающей отрасль развивалась, производили кирпич для нужд района. Стали возникать такие огромные организации, как строительные, дорожные, одна ремонтирует, другая строит дороги. Наш район потихоньку разрастается в мощности своей экономической и до определенного времени.

Были в истории Мильковского района и «черная полоса». Наш клуб «Камчадалы» собирает материал о репрессиях в районе. Вот это действительно, страшное время. Исковерканы судьбы многих людей. И, несмотря на то, что минуло столько лет, а в глазах людей все еще боль, отголосок страха, недоверия. Мы это время должны помнить, чтобы оно не повторилось. Не дай бог.

В Мильковском районе все-

гда работала культура, клубы, библиотеки. Да, закрыли какие-то библиотеки – это было в начале перестройки. Закрыли 3 библиотеки в Мильково. А в маленьком селе Таежное открыли клуб.

Но люди, как и везде и по северу уезжают на материк. В Мильково было 12тыс., а сейчас 9 тыс. человек, за прошедшие десятилетия население сократилось. Но в общем-то здесь люди живут. Натуральное хозяйство выручает.

Но многие организации, которые были – школа, больница, наша администрация, Совет, почта, электросвязь, коммунальщики работают. Вообщем за счет чего мы греемся, дышим. Жалко, конечно, совхоз «Мильковский», строительные организации.

Но сейчас начинают вроде обновление, так что надежда есть. Отрадно, что к нам в район возвращаются те, кто уехал на материк, приезжают из других районов. Жизнь продолжается, и она не идет на убыль! Наша местная газета частенько публикует сведения – сколько в месяц родилось, сколько умерло, сколько поженилось, сколько развелось. И к счастью, частенько хорошее превышает – родилось больше, чем умерло, браков больше, чем разводов и, свадьбы стали появляться на улицах Мильково – жизнь идет, ее не остановишь. И, наверное, это закономерно, а как же иначе! Как же мы без этого, так что у Мильково есть надежды, есть будущее.

Так на оптимистической ноте закончила свое интервью Виктория Зиновьевна Михайлова – руководитель клуба «Камчадалы» спецкорреспонденту ГТРК «Камчатка» Ю.М. Шумицкому.

В статье также использованы материалы, подготовленные В.В. Овчиновым – ведущим специалистом администрации Мильковского района муниципального образования и В.З. Михайловой.

Подготовила В.И. Успенская

Вехи истории



с. Мильково 2003г.

Фото: В.И. Борисова

Готовилея к юбилеям

Более полугода Мильково готовится к своему юбилею – 260-летию со дня основания. Юбилей – дело хлопотное, требуют много времени, сил и средств. Каждый юбиляр желает предстать перед гостями в полной красе, так и мы стараемся, чтобы и наше Мильково стало еще красивее.

Что уже сделано: восстановлена сгоревшая 8 лет назад острожная стена у музейного комплекса, там же построены 4 мостика через ручеек Таловенький, ремонтируется и убирается стадион «Строитель». Надо отметить, что музейный комплекс, острожная стена, стадион «Строитель» – это и есть место проведения дневной программы праздничных мероприятий. Внутри острожной стены построена сцена, именно на ней пройдет



Мильковские камчадалы смотрят концерт гостей из г. Вилючинска

концертно-поздравительная программа, в которой кроме мильковских коллективов примут участие национальный ительменский ансамбль «Эльвель» из Коврана, наши соседи – «Нулгур» из Эссо, «Нургэгэк» из Анавгая, вокальный квартет «Надежда» из Елизово, а также ансамбль бального танца «Парадиз» из Петропавловска-Камчатского.

в Мильково ДРСУ-4 оборудует стеллу.

В общем, задумок много, а цель одна – сделать наше прекрасное село еще краше.

В.К. Войцеховский – глава администрации Мильковского района муниципального образования

Жил весёлый парнишка в Долине

Памяти гвардии сержанта Иннокентия Плотникова, уроженца села Мильково

Жил веселый парнишка в Долине, Он играл на своей мандолине. На околице под тополями Его голос гулял вечерами: – Ой вы, звезды, манящие звезды, Поднимусь я к вам рано иль поздно. Распроведаю даль голубую Да спою про девчонку чудную... В сорок первом бои загремели, И ребята надели шинели. Обнял парень девчонку неловко, Мандолину сменил на винтовку. Огневые дороги солдата... В ярых битвах мужали ребята. Там, у Курска, в неистойвой схватке Пал веселый гвардеец с Камчатки. Над землей промелькнула комета, Но осталась тропинка из света, И тревожит мне душу поныне Тополиная песня в долине: «Ой вы, звезды, манящие звезды, Поднимусь я к вам рано иль поздно. Распроведаю даль голубую Да спою про девчонку чудную»...

Посвящается В.Михайлову

Надо мной тополя Чуть листвою шевелят, И повисли созвездия Гроздьями. Полной грудью дыша, Я шепчу: – Хороша, – До чего ж хороша Ты, камчатская ночка, Под звездами! У ночного костра Разговор до утра Завели земляки Мильковчане. У ночного костра Будет петь до утра Прокопченный Прадедушкин чайник!

Г.Г. Поротов

ПРОГРАММА

мероприятий посвящённых 260-летию с. Мильково, 70-летию Мильковского района, 350-летию камчатского острога

15 августа

10.00 Испытания охотничьих собак по медведю («Весёлая горка»)

14.00 Конные состязания («Весёлая горка»).

16 августа

10.00—22.00 Показ охотничьих трофеев (Зал заседаний районной администрации).

12.00 Театрализованное представление (Озеро у музея).

13.00 Концертная программа. Ярмарка. Национальная кухня (Острожная стена).

13.00 Спортивные соревнования (Стадион «Строитель»)

18.00 Показательные выступления (Борцовский зал).

22.00 Театрализованное представление. Концерт. Шоу-программа (Центральная площадь).

17 августа

11.00 Выставка охотничьих собак (Стадион «Строитель»)

17.00 Открытие областного фестиваля «Золотые родники», посвящённого 75-летию со дня рождения Георгия Поротова (Центральная площадь).